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Cada vez, que se analiza el problema de la realizacion del 
sionismo - la posibilidad de concentrar en Eretaz Israel una gran parte 
del Pueblo Judio - surge el problema de la'capacidad de absorciôn" de 

Ertz Israel, bo. : 
Quê significa esto? Por la "capacidad de absorcion" de un 

pais se entiende la cantidad dé personas, que este pais puede alimentar 
es decir, la cantidad de personas, que pueden en él encontrar medios de 
existencia, En este .caso no se trata, naturalmente, de establecer sólo 
la cantidad de gentes, que pueden entontrar ocupación, en el pais en este 
instante, sin esfuerzos especiales, sino cuântos podrân ser absorbidos , 
cuando todas sus posibi.ilraes. todas sus riquezas AMARES » serân 

debidamente desarroladas y explotadas. 
Los acversarios del sionismo apoy=" su oposicion al sionis= 

mo con los siguiehtes argumentos: Eretz Israel es vn pais pequefo, 
Aunque se agrege a él también le parte cultivable de Trancjordani . - se- 
rã el ârea gener 1 del pais de '50.000 Klm2, sin Transjordania quadan 
solo 26.000 Klm2, La parte, que las Naciones Unidas adjudicaron, cn su re= 
soluciôn del 29 de Noviembre' de 1947, al Estado Judão forma un espacio 5 

de solo 14.000 Klm2, El mis pegueno de los paises europeos - 2618108 - À 
posee mãs de 30.000 Klm2, Francia 550.000 Klm? etes 

Alegan ademãs, que Ertz Israel no sólo es un pais pequeÃos 
sino pobve,esta desprovista de materias primas de consideracion. No po= 
see ni carbôn, ni hierro ni metales de ninguna clase, No hay tampoco en “ 
su territorio bosques, Su suelo es relativamente pobre. Casi la mitad 4 
de 51 - 12,000 Klm2, - el Neguew, es una zona arenosa, Con muy pocas . 
lluvias - casi un desierto. Como se puede, entonces, esperar, que Eretz 
Israel podrã alimentar una poblaciôn de millones de habitantes y asegu» “E 
rarles una vida decente y cultural?. 1 

Con estos mismos argumentos opcraban los adversarios del 
sionismo tambien 50 anos atrás. En Eretz Israel vivian en aquel entons 9 
ces solo unos 600.000 àr. bes y alrededor de 50.000 100108, 0881 8 1 
ellos 1190 an una vida pobre. Anualmente emigraban de Eretz Israel unos. 

2.000 àrabes, dirigiêndose a Estados Unidos y a otros paises;los "felahst 6 
buscaban ocupaciôn temporaria en la vecina Siria. Los adversarios solian, 

por lo tanto, decir: Eretz Israel no es capcz de alimentar ni siquiera 
los 600,000 habitentes, Como se puede id entonces, que pueda absor=- % 
ber una inmigraciên de millones de judios? - 

Estos mismos “ rgumentos estaban en boga tambiên en los tibm- 
pos posteriores. En 1924 = 1925, en los aros de 18 "cuarta aliah", entra= 
ron al pais unos 50.000 "olim" - el mayor. número , que hasta entonces re- 0 
gistran los anales de"aliah" , En 1926 estc1l1lô una crisis economica, La 
situaciôn iba empeorandose cade, Via ב‎ y en el aho 1927 la desocupacion À 
entre los judios(cuyo número total era de unos 150.000) 1llegô a 8.000, ₪ 
lo que con juntamente con las familias hacia un total de 15.000 - 0 1 
almas, A este numero habria que agregar también comerciantes y artesanos, | 
que quedaron sin trabajo y sin médios de subsistir - quiere decir = una ₪ 
tercera parte 'del ishuv quedô sin ocupaciôn A sin pán. Aparecheron nue- 5 
vemente los "especialistas" y. "peritos" - judios como no judios = y afir- O 
maron: Es evidente, que la crisis se debe al excesivo número de ה‎ 4       
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El páis no es capaz de absorber una cantidad tan crebida de imigrantes,en 
Eretz Israel no hay lugar para tanta gente, La*unica manera de liquidar la 
crisis es detener la "aliah'!, y proporcionar la posibilidad a las 50,000 : 
personas que llegaron con la 'cuarta aliah!'! de regresar a Europa. 

x El Yshuv, sin embargo, eligid otro camino, 88 esforzdb, per= - : 
fecciond la industris local, mejorb la produccibn de los artículos ali- [ 

 ‎קפעה 188 מ8עבַמ188 620%518ע‎ y encontrd nuevos ₪0708808 -80א ת6מ%10108 , סגפסל
4 litas, afirmô y desarrollt su economia y aunque en los 088מ‎ 1926 - 9 

abandonaron Erotz Isrsol en total unos 1600 almasentraron durante ese 
mismo pePlodo nuevos 23.000 y hasta 01 áfo 1929 fud la desocupacidn com-. 
pletamento liquidada y la vida econômica del pais volvid a sus cauces 
normalos,     

                        

    

                            

    

  

       
    

  

    

  

Sin embargos aparecieron en 1930 nuevamente los "poritos" 
y "ospecialistas', como ol experto del Gobierno Inglês John Simpson, y 
afirmarons Hasta chora hubo dún lugar on Eretz Israel; los imigrantes, 
que entraban al pais on los afios 1924 - 1925 y despuês hasta cl afio 
1930 no excodian el nbmero, que Brotz Israel es capaz de absorber. Aho- 

ra empero, llegó cl final, Ahora osth Erotz Israel repleta su capacidad 
de absorbcidn estã agotada, Es indisponsablo por lo tanto paralizer la 

6 "118". | 
5 I aqui se repitid cl mismo fehomeno; la "aliah" logrd un 

= paso en modio do todas las limitaciones: en 1932 entraron al país 15000 
> olim, en 1933 - 35.000, en 1934 - 45,000 y en 1935 - 65.000 olim. B1 

Yshuv crocidb de 170.000 almas a 350.000 - 400.000 y el pais los absor- 
bidb a todos y cada uno de los nuevos olim encontrd su lugar en*el, por 
supuesto, no sin Cdificultades. Uno logrd instalarse inmediatamonto, 
otro durante meses no pudo encontrar trabajo, lo que causd penas y su= | 
frimiontosspero al final encontró cada uno su lugar en la vida del pais, 

consigid ocupacidn y se transformb en un ciudadanô btil. 
La poblacidn judia crecid de 25.000 on los afios 80 del 

81810 6362 y nuevo hasta 70.000 en 1920, hasta 170.000 en 1930, hasta 
500,000 on 1940, 1legando actualmente a 750.000, Tambiên la poblaciôn 
no judia erecib de 500.000 en los afios 80 del siglo pasado hasta 
650.000 en 1920,a 800.000 en 1930,11egando en 18 actualidad a 1.000.000.) 

Aumont6 tambiôn 81 bicnestar de 18 poblacidn, su situaciôn ha mojorado 
evidontemonte. Bl pais absorbid, 

El trabajo y el esfuerzo humano vencieron la"pobroeza" 

+ del pais, descubrid cada vez nuevas posibilidades nuevas fuentes de tra- 

Ee bajo y existencia, lo dessrrolld, cred medios do subsisteoncie para la 
cada vez mis crecionte poblaciôn., 

Nos dicens Esta bien, asi fuô hasta cl presente, pero 

tiene que haber algún límito para la cantidad de porsonas, que puedon 

habitar el pais, la capacidad de absorbeidn tiene que ב‎ en cierto 

momento ! 
gia Analizemos por lo tanto cuãl es el limite de 1a capacidad 

A de absorbcidn de un pais. Guales son los factores, que la determinan! cê 

Ghal es por fin, la cantidad que Eretz Israol puedo acogor? Guêl se 

su capacidad de absorbcidn, si todas sus posibilidades fuesen d 

desarrollados y explotados? 
- NOTAS, Con el estallido de la guerra 8 la. 

E: 22 ha sp pe 
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En los antiguos tiempos la contostacibn a esa pregunta hubie- 

88 sido muy sencilla, Se fijaba cl nômero de la poblacidn de acuerdo a 1a” 
cantidad do productos alimenticios, que 61 80810 681 8%8ק‎ ecra capaz de pro- 
ducir. Los medios de transporte estaban en un estado tan primitivo, que los 
psises compraban en 61 extranjero solo una cantidad limitada de artículos 

de lujo, algunos productos especiales etc. En cambio alimentos y todos los 
demhs artículos substancialos se preducia solo en el lugar. El cálculo en- 
tonces era el siguiente: El pais posco una extensibn tal, en una parte tal, 
puedon ser cultivadas cercalos, en otra parto verduras, papas etc. Esta pro- 
ducciôn puede alimentar una cantidad de personas, I asi se llegaba a osta- 
blecer 18 "capacidad do absorbcibn" de un pais. à 

Distinto, sin embargo, os ahora. Actualmente ol transporte estã | 
bien desarrollado, se puedo traer los productos necesarios de las zonas más | 

distantes, rápido y barato. No sblo cerealea, sino (8מל1ממ 08עמ6), טפעתע+‎ 
manteca y huevos, I en realidad, en muchos paises la poblacibn se alimenta, ו‎ 
en gran medida, con productos extranjeros. Inglaterra por ejemplo satisface 
sus necesidades plimenticias sdblo en pequefia parte con productos del pais, | 
la mayor parto del consumo es importada del aoxtranjoro, Una situaciôn pa- | 
recida oxiste enjBôlgica y en varios otros palses, En pago por los productos | 
importados, exportan estos países miquinas, gêneros, utensillos de distin- 
tas clases etc. 1: 

En estas 0 no es la productividad del suelo la 
medida adecuada para establecer la "capacidad de absorbciôn" de un pais, 

:* La poblacidn de un pais determinado puede subsistir mediante 18 venta de 

sus produotos al extranjero y con el pagos, quo recibo por ellos, comprar 
otros productos וע‎ ascasoan en su propio país. As% ontonces 88 dotermi- 

na la capacidad de absorbeidn do un pais también por sus posibilidades | 
do exportacâiôn y de importacidn. Ejomplos muy evidentes para osta afir- 
maciên tenemos tambiôn en Eretz Israel. 

Existen por ejemple on Erotz Israel 250.000 dunams - plan- 
tacionos citricas (naranjos, limoneros, grapo - fruits etc). En tiempos 
.normales trabajan en estas plantacionos unos 25-30 mil obreros. Se puo- 

de entonços afirmar; on vista do que hay en Eretz Isracl alrededor de 
300.000: dunams de tierra,, que sirven pera plantacionos citricas - el 
pais estê capacitado para absorbor en este oxtensibn de tierra 30.000 
familias obreras. y adómiãs unos miles de familias de propietarios de 

- dichas plentacionos. Esto pareco cierto y convincento. Pero las posi- 
' bilidades de existoncia de log propiotarios y obreros dependen de lg 

siguiente condicidn: quo Los productos citricos ho 8870 se produscan 
-gimo también se vondan. Quién compra las” narenjae ortzisraoelitas? 

Inglaterra, Holanda, Bélgica, Suecia. Asi pués la existencia de unos milos 

da familias en Bretz Israsj dopendon de las síguientes dos circunstancias: 

a) de que Eretz Isrsol posoa tierras apropiadas pare la plantaciôn de na- 

“-ranjos y b) de que on Inglaterra, Holanda, y otros peises existan buenos 

- mercados para oste producto. Solo en base del conocimiento del suelo ertz- 

israolita no se puede edn afirmar, que “el pais puede "absorber" 30 mil | 

familias; tenomos ademãs que conocer las propiedades de los mercados fru- 

tales an otros paises. :   



    

Es cierto, que el suelo eretzisrelita desempega un impor- 
tante papel, no es empero el unico factor; Es uno de los factores de- 
cisivos. Ahora otro ejemplo: En Eroizísrel existen empresas de púlido 
de diamantes, en las cuales hallan ocupaciôn alrededor de 2.000 obre-= 
ros, En tiempos mejores ocupaba esta inoustria 5.000 obreros, que vi- 
vianholgadamente. Eso significa, que el pais "absorbio"-5,000 familias. |. 
Pero cuâles son las propiedades de Eretz Israel, que permitieron a es- 
tas gentes vivir en el pais?. Es acaso 01 0 69 2 Israel rico en 
diamantes y por eso éra posible encontrar ocup:cion en su elaboraciôn?. 
No, el suelo de Eretz Israel no posee diamantes les tracn del Congo, 

de Africa del Sud, de Brasil de paises muy lejanos, Les traeú de alli 
a Eretz Israel y aqui se les elabora, pulo. Pero de áiamantes pulidos 
no se come; pera vivir de diemantes hay que venderlos. Quien compra 
los diamantes eretzisraelitas? America G2l Norte y la India, Asi pués, 
la posibilidad de absorbciôn ce estes 5.000 familias depende de las 
posibilidades de comprar piedras cerudas en el Congo y en el Brasil 
por una parte y de la capacidad de los mercados de América del Norte 
y de la India de comprarios por la obra, 

Se podria aqui hecer la siguiente pregunta: Porque se a 
t210 talleres de pulido de diamantes en Eretz Isravl y no en el Co 
o en Africa es decir, cerca de las materias primas ni tampoco en ו‎ 
rice” y en la India cerca de los mercados, de los compradores? 

Eso se debe al hecho, que en Erctz Isiacl hay profesiona- 
les expertos en esta industria, y tambien a la circunstancia de que 
en este pais surgiô la iniciativa de orgenizar la nusva industria y 
de buscar los mercados que recibarn sus productos sy ademãs porque a 
Eretz Israel fueron traidos capitales necesurios pera invertir en 88- 
te ramo de producciôon y con los cuâãles era posible instalar 108 talle- 
res para este fin, 

Resulta por lo tanto, E La capasid tad de absorbcióon depere 
de no sõlo de las propiedades naturales de vn pais, de su suelo, rique- 
z2s naturales, sino también de En de otros paises, cercanos . 
o lejanos y principalmente por la suma dê iniciat.vas, conocimientos, 
capitales, espiritu emprendedor, obstintciõa y cortancia jalutziana, 
que invierte la poblaciôn del pais. La'capacided de absorbeiôn! es más 
bien un estado de cosas cresão que natural. 

* Cuâles son puês los tres facrores, que influyen sobre la ca- 
pacid-d de absorbciôn del pais? En que wedic: se les puede establecer 
previamente? 

"Iniciativa, perícia, cepitiles"- no pertenecen a la categoria 

de propiedades de un pais, sino de sus habitantes. AJcmãs, al tratar de 
establecer la capacidad de absorber nuevos imigrantes se debe tomar en 
cuenta no solo la iniciativc., pericia, capitoles de la población ya re- 
sidente en el pais, sinc ante todo de los nuevos inigrantes mismos. 
En este caso son importantes las inicictivas, la capacidad de luchar con- 
tra las dificultades, de caer y volver « leve anfaige para proseguir luchan- 
do y a demãs los capitales que los imigrantes traêran consigo- quiere de= 
cir- que ce: pacidad de absorbciôn erearán ellcs con su propio esfuerzos, 
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En lo que se refiere a las "propiedades" de otros paises de 

abastecernos de materias prim s o para comprar los productos del pais que 
estamos estudiando se puede desde ya afirmar que existen posibilidades 
ilimitadas, especialmente tratândose de un pais tan pequenô como Eretz 
Israel. El mundo es tan grande y rico en relaciân con - pais, 
que sus posibilidades de recibir los prductos que este pais es capaz 
de producir son realmente ilimitados y no puede tampoco haber dificulta- 
des en conseguir todas las materias primas que pueda necesitar, 

Todo esto es cierto pero con una condiciôn: que entre el 
pais de referencia y cl mundo exterior existan medios de comunicación 
fáciles y cômodos. Un pais muy alej-do, rodeado por altas montafias y 
extensos desicrtos depende principalmente o quizas totalmente de sus 
propios recursos. Distinto en cambio, es la situaciôn de un pais, que 
tiene una salida al mar con cômodos puertos, que le aseguran medios de 
comunicacion con otros paises. Un pais favorecido por medios de comuni= 
eaciôn cômodos puede ilimitadamente aumentar su poblaciôn, desarrollar 
su comercio, crezr industrias, que prolucen para la exportaciôn y gozar 
adem?s de materias primas baratas y de buena calidad, 

Y el último factor las propiedades del mismo pais. Para esta- 
blecer dichas propiedades hay que tomar en consideraciôn a) el clima, 
b) las condiciones del suelo c) las materias primas y d) los minerales, 
Lo que :-se reficre a los minerales y materias primas es bu existencia 
muy importante especialmente en un pais alejado de los centros mun- 
diales y sin cômodos medios de comunicación. En cambio, un pais que 
posee medios de comunicaciôn apropiados, depende menos de las materias 

primas locales. El clima y las propiedades del suelo tienen una gran 
importancia, antes que para la capacidad general de absorbciôn - pa- 

ra la absorbciôn de agricult' res. Un terreno reducido y de suelo estê- 
ril puede convertirse en un importante centro industrial y comercial, 
pueden ser concentradas en él grandes masas de habitantes decenas de 
miles de personas en cad: Klm.2, siempre que tenga 881108 al mar y 
un buen puerto, Es suficiente recordar las enormes concentraciones 
human:s como Londres, Amsterdam y Hamburgo, La agricultura en cambio, 
exige grandes extensiones de tierra y 1. densidad de-su población rural 
depende de la calidad de las tierras, que tiene a su disposiciôn, de 
la clase del suelo y de la clase del cultivo apopiado para dicho suelos, 

Por eso en la medida que es en general posible, en base 
del conocimiento de las condiciones climáticas y del suelo, llegar a 
conclusiones respecto al número de habitantes, que puede alimentar, 

se puede hacerlo sólo si se establece previamente cuãl debe ser la 
proporciôn entre la población agricola y urbana, 

2 Podemos decir, por ejemplo: en tal pais, en vista de las 

condiciones existentes y del progreso de la técnica, puede de acuerdo 
a la calidad del suelo, encontrar medios de existencia una población 
de 1 milloa de habitantes; en vista empcro de que es deseable, que 
sólo la mitad de la poblaciôn se dedique a 18 agricultura, la poblaciôn 
total puede llegar a 2 millones. Pero si, la poblacion concentra sus 
actividades principalmente en 1º industria y en el comercio, puede natu- 
ralmente en lugar de 1 million de habitantes agricolas llegar la población 
general a 5, 10 o 20 millones de habitantes. 
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Para poder entonces, establecer lalcapacidad de absorbcion 

de Eretz Israel, tenemos que hallar una respuesta a la siguiente pregun- 

ta: Cuãl serã la proporciôn entre la agricultura y los ramos econômicos 
urbanos? 

Afios atrês, la gran mz yoria de los sionistas creian, que el 
Yshuv judio en Eretz Israel serã en su mayoria agricola, que por lo menos 
el 70% se dedicarê al cuttivo del campo. Sólo los "Poalei Zion" por la iz= 

“quierda y algunos grupo5 de los "Sionistas generales" por 18 8626028, 808= 

tenian, que el papel principal en el desarrollo del pais estã reservado a 
la Amdustria, 

Con el correr del tiempo resultô evidente, que la esperanza 

de que la mayori: de los judios en Eretz Israel se dedicarân a la agricul= 
tura es irreal, En su libro "La constrecion de Eretz Israel" advierte Drs 
Rupin, que la finalidad de la politica sionista debe ser, que por lo menos 
una, tercera parte de 1a poblaciôn judia se dedicara a la agricultura, 
Posteriormente, el Dr. A, Granovsky, director del Keren Kayemeth Leisrael, 
habla ya sólo de 20 - 25%. 

Se puede tambiên tratar este problema de punto de vista in- 
verso, se puede decir: Es necesario traer a Eretz Israel el mayor número 
de judios en el mãs breve lapso de tiempo, Es un hecho que los 1006108 68- 
tân acostumbrados al talleres y al comercio y no a la agriculturs, Y 
algo mis: para asegurar la subsistencin de un número de personas hay que 
invertir en la agricultura mãs capitales que en 61 0062010, שמ‎ 8 
y en la industria. De ahi, eligiendo el camino de menor resistencia, debemos 
dirigir hºcia la agricultura solo una pequeha parte de los "olim" y de 
todos los demas quizas el 90% o aún mãs a la ciudad. 

Pero, es posible hacerlo? Fuede acaso existir una sociedad, 
un pueblo sin una base agricola? Puede Eretz Israel convertirse en un 
centro comercial e industrial tal, que casi toda la poblaciôn se dedica- 
r: 2 estos ramos economicos? No es un absurdo? 

Puede Eretz Israel convertirse en un importante centro in- 
dustrial y comercial? De punto de vista econômico decididamente si? 

Se afirma con frecuencia, que siendo Eretz Israel v” pais 
desprovisto de materias primas, no puede en ellos existir una bien 0688- 
rrollada industria, Pero de acuerdo a lo anteriormente dicho, esta afir- 
maciôn estaba justificada hace 100 - 200 anos, pero no en 18 actualidad, 
Es ciero, que h-ce 200 afios Inglaterra se convirtio en un centro indus- 
trial textil y metalúrgico gracias a 1º circunstancia de que tenia mate- 
rias propias, como: lana, hierro y carbôn,. Esto pertenéce ya, sin embare 
go, al pasado. Actualmente Inglaterra sigue siendo el centro mundial 

de la industria textil, pero el ramo principa 1 es ahora el algodôn, cuya 
materia prima estã importa da en el 50% de américa y los restantes 50% de 

Egipto, la India y otros paises. También el otro ramo la industria lanera 
se basa actualmente en El 25% de lana inglesa y el 75% de lana importada 
de Austrelia, Africa del Sud y de la Argentina, También la industria me- 
talúrgica no se satisface actualmente solo con materias primas del pais, 
sino importa alrededor de 40% de otros paises de Suecia, Espahfa y Africa 

del Norte.
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4 En otros paises en los nuevos centros industriales .uê la 
produccion desde el principio basada en materias extranjeras, Este es el 
caso con las industrias metalúrgicas en Italia y el Japon, que se basan 
en carbon importado de Alemania e Inglaterra para Italia y de Manchuria - 
para el Japôn y en hierro importado, especialmente hierro viejo ds los 
paises del Maditerrâneo para Italia y de los Estados Unidos para el Japón, 
Asimismo la industria textil en Folonia, Alemania, Italia, el Japon y tam= 
bien la famosa industria de relojes en Suiza y muchos otros. Esto es po= 
sible solo cuândo el pais tiene cômodos medios de comunicaciôn con el ex- 
tranjero y puede gracias a ello traer facilmente las materias primas ne» 
cesarias. Y asi vemos: Inglaterra es una isla, su industria la textil y 
la metalúrgica estã concentrda en la proximidad de sus puertos maritimos. 
El Japôn forma una serie de islas con muchos buenos puertos y sus comunica- 
ciones con el mundo exterior son faciles; vemos asi mismo, que el Norte de 
Italia y tembiên Suiza estân ubicados en la proximidad de las mês ricas 
minas de cârbon la zona del Ruhr uniêndoles una buena via férrea;por el 
Meditêrraneo puede Italia traeer facilmente hierro viejo de Grecia, Egipto 
y tambiên de Eretz Israel. Ll.gamos asi a la conelusión, que el factor de= 
cisivo en el desarrollo econômico de un pads son sus medios de comunicaciône-— 

Cuãl es en este sentido la situac'm de Eretz Israel? 
Eretz Israel tiene una salida al Mediterrâneo. El puerto de 

Haifa estã, en excelentes condiciones y ademãs tiene el puerto de Tel Aviv, 
“sobre el rio Yarkôn, que entra al mar y que tambi” n posee excelentes con- 
diciones para construir en él un buen puerto, En las proximidades de estos 
dos puertos podrãn ser concentradas las empresas industriales, que podrân 
sin dificultades importar las-materias primas de paises extranjeros. Y al- 
go mãs, El Mediterrâneo estã ubicado entre Europa, asia y Africa les divi= 
de geograficamente y les une econômi qamente de, Oeste y Norte del Mediterra- 
neo se encuentran todos los grandes ) paises industriales del mun- 
do, como Inglaterra, Francia, Alemania y “tros. Al Fste los paises de ma- 
yor población del mundo China, India y Japón con sus cientos de millones 
de habitantes y inagotables riquezas naturales y materias primas. Debido 
a esa circunstancia, se convirtió el Mediterrâneo en uno de los mares ₪38 . 

frecuentados del mundo, De este modo se encuentra Eretz Israel en una ex- | 
celente posicion geográfica, Tiene las mejores posibilidades objetivas de 
importar todos los materiales,que le sean necesarios, rápido y baratos 

Es cierto, que tiltimamente sufre la industria eretzisraelita 
aunque es ain reducida y no necesit:: muchos materiales primas, de dificul- 
tades en conseguirlas, Pero esta situaciôn es una consecuencia de condi- 
ciones especiales y temporarias," Europa fué casi totalmente destruida duran= 
te la guerra y necesita enormes cantidades de materias primas para su re- 
construciiôn, Por esta razôn se deja sentir cierta escases de materias 
primas importantes, especialmente metales. Para proveerse de materias pri-. 
mas, se organizaron comisiones internacionales, que concentran en sus manos 
las materias primas de todo el mundo 7 les reparten entre los paises nem 
cesitados. Pero mientras todos los peises estaban representados en las 
comisiones internacionales directamente por sus gobiernos, fue Eretz Israel 
representada por el Gobierno mandatario inglês. 
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El gobierno Inglês tenia mucho cuidado en conseguir miterias 
primas en cantidades sufdgjentes y por precios reducidos para la metrôs 

poli y se preocupaba muy poco por las necesidades de Eretz Israel. Por 

esta razon recibia Erctz Israel cantidades reducidas, las que sobraban, 
Mientras Inglaterra se proveia pieles crudas y cueros en la Argentina y 
Austria, donde estos articulos son baratos, reservô para Eretz Israel, 
como unica fuente de abastecimiento a Abisinia, que tiene muy pocos cueros 
para vender y eso por los precios% Y mientras Inglaterra recibia cerea- 
les de Cânada , tuvo Eretz Israel que conformarse con cereales de Irak, 
dônde el precio de este articulo era el doble que en el Cânada, Ahora 
siendo Eretz Israel un Estado Independiente 3 estarã representada diretas 
mente per su propio gobierno en las comisiones internacionales de materias 
primassen las mismas condiciones que otros paises y por los precios que 
rigen en el mercado mundial, 

Hay un problema mãs: adnque Eretz Israel estê provista de 

todas las materias primas, que les sean necesarias, no significa esto, 
que puede ella convertirse en un pais exclusivamente industrial, 
En este caso tendria que comprar en el extranjero adcmãs de las materias 
Erimas también todos los articulos alimenticios, que necesita para su 
consumo. Para poder comprar tendria que vender, Como pais exclusivamente 
industrial tendria para la venta solo productos industriales, Para poder 
competir en cl mercado mundial tendria que producir mercaderias buenas 
y baratas, Y asi llegamos al siguiente problema: Existen en Eretz Israel 
condiciones objetivas adecuadas para una producción que pueda exitosa- 
mente competir con los mercados mundiales? 

hAnalizemos primeramente el problema de la calidad de las 
mercaderias. Estaremos en condiciones de producirlas? Hay ramas de pro= 

ducciôn en los cuíles los judios en el Galuth no estaban representados 
siendo ellos, asi para nosotros casi desconocidos, Tendremos que empe- 
zar a aprenderles desde el principio, Hay ademãs, oficios en los cuáles 
los judios estaban representados, pero precissmente este elemento que 
entrô ultimamente al pais,no se les dedicaba y tuvo que aprenderlos 
estando ya en Eretz Israel, Podremos en estas condiciones elaborar mer= 
caderias, que puedan competir con la clase de las mercaderias de los 
viejos paises industriales? | 

Con respecto a eso podemos afirmar: El obrero judio es en 

su gran mayoria muy capãz à hábil, aprende facil y rapidamente. Tiene 
ademãs la disposiciôn de inventar nuevos métodos de trabajo. Estas 
condiciones le aseguran êxito, 

Cuando se fundaron las fâbricas de chocolate en Eretz Israel yr 

produtian al principio mercaderias de inferior calidad, que la de Francia, 
Suiza y Holanda, Despuês de algunos afos nuestra industria igualô en 
calidad a la de nuestros competidores, Actualmente el chocolate ertz- 
israelita esti bien recibido en varios paises curopeos y hasta en Suizas 
Lo mismo sucediô con el jabôn de tocador» ul principio no pudo igualar- 
se a los jabones europeos, actualmente nusstro jabon puede competir en 
calidad con el jabon de cualquier pais. Durante los afos de la última 
Guerra fue iniciada en Eretz Israel la industria de diamantes. 
x) elevadisimo 
xx) conseguirã esas 
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Al principio tenia ella el monopolio en el mercado mundial, 
Despuês de la gusrra, se reorganiso y se reinició la producción en cen- 
tros tan antiguos de pulido de diamantes como en Belgica y Holanda, que 

tienen indudablemente fabricantes y obreros muy experimentados, Resultô, 

sin embargo, que la produceciôn eretzisraclita es mejor y mãs fina que 8 
de Belgica y Hol nd2, En los mercados mundiales pagan gustosamente me- o 
jores precios por los.brillantes de Eretz Israel, que por lo de otros 

paises. Ultimemente se realizó en Lyon (Francia) una exposiciôn indumtrial 
en la cuãl estaba representada tambiên la industri: eretzisraelita. La 
industria de confecciôn francesa es famosa en el mundo, Paris impone al 
mundo la nuevas modas de vestir. À pesar de una competencia tan fusrte 
lograron los modelos eretzisraclitns un exito tan grande, que las me- 
jores casas comerciales de Paris hicieron pedidos en las casas de Eretz 
Israel por el valor de 100,000 libras, Es cierto que los pedidos no 
llegrron 6 2681120288, 680100 8 el goblerno frances negô, por ו‎ 

falta de visas permisos ce importaciôn;queda sin embargo, el hecho in= 

discutible, que nuestra industria de vesticos puede s' tisfacer 108 ₪08- 
tos de los parisienses y ser vendida con exito en Francis 

Podemos,asi, mirar con tranquilidad al futuro 4 la industria 
eretzisraelita y de sus posibilidades de competir con sus rivales en el 

mercado mundial. ' 

Pero hay tambiên otro factor, que influye sobre las posibili- 

dades de exportaciôn-y es el factor "precio", Tambiên mercaderias de 
buena calidad, si son exesivamente caras, pierden su capacidad de com- 
petir y es innegable, que los productos eretzisraelitas son excesiva- 
mente caros, A que se debe eso?. 

Debemos, respecto a eso, aclarar, que la carestia de los pro- 
ductos eretzisraelitas en comparaciôn de los productos ingleses, ameri- 
canos o australianos, es de caracter temporario y se debe, en gran par- 
te, a nuestras dificultades de conseguir materias primas, que es tam- 
bien, como lo hemos visto anteriormente, de caracter pisajero. Puês mi- 

entras Eretz Israel. estaba obligada a comprar materias primas sólo en 
paises, que les posejan en cabtidades limitadas y les vendian por pre- 
cios elevados tenian forzosamente los costos de producciôn de su indus- 

tria ser mãs altos, que de los paises con libre 800080 8 108 8 
mundiales. Los precios de su mercaderia excedian, asi, los precios en 
aquellos paises. Eso produce un circulo migico, puês si los productos 
locales son caros, venden los comerciantes también 108 productos impor- 
tados por precios ris altos. Se produce asi 1: carestia de la vida y 
en consecuencia el aumento de 105 80810608 185ץ 0עתב‎ 06 108 
El nivel de vida dei obrãro no mejora por eso, puês el הטמסמסס סע‎ 
cubre una parte del aumento del custo dc vida, Pero en.dinero, en 4 

"libras" cobra el obrero mãs y eso influye al nuevo aumento del costo de 

produecior y la elevaciôn de precios. q 
No hay duda, sin embargo, que esta situación es anormal y | 

pasajera. Habicndose lretzisrael convertido en un pais independiente 

y habiêndo conseguido un libre acceso a los mercados, podra comprar 
las muterias primas por precios iguales que los demãs paises y en con- 

secuencia los precios de sus productos se igualarân con los precios, que 
rigen en el mercado mundial. , 4 

 



 ו

5% po 

1 

É 

Por lo consiguiente, os la caretia actual sôlo aparente, 
“siendo ello el resultado de una situaciôn anormal y pasajera. Existe, pa 
cambio, otro factor que ejerce una influencia permanente sobre el costo . 
% 0 Este fector es la productividad del trebajo, E 

Respecto a eso afirman: En la pruductividad del trabajo no 
puede y jamãs podrã compararse le industria eretaisraclito con la de 
otros prises. Porque ? Eretz Israel - afirman - es un pàis pequefio y con. 

“una poblaciôn reducida., Su industria y artesanada ocupan sólo 60. 000 
personas, que trabajan en miles de fábricas y producen cientos y miles - (48,58 
de distintos articulos, Eso significn, que las empresas industriales son 
relativamente pequeh.s. Empresas de esta clase no estân en conditiones 
de instalar grandes y complicadas maquinarias. La têcnica es primítiv. 
en cemparaciôn con la tecnica de los gigantes industriules, tápicos. pa- 

ra os paises industrialmente desarrollados. 

4 Ademãs en Eretz Isracl se realiza un proceso de productiva- 
cion de la poblaciôn judia, puês una gran parte de los actuales fabrican- 
tes y obreros eran anteriormente comerciantes, empleados y otros elemen-= 
tos "improductivos" del Galuth. Por lo consiguiente tienen reciên que | 
aprender: Unos la orgenizacioôn de las empresas industriales y el sistema 
de trabajo en ellas; los otros el oficio, Es lôgico, puês qua 1a produe- 

tividad del tr: “bajo se encuentre en un nivel bajo, 
Este último argumento es capaz de convencer, puês en cada 

pais industrial siempres que su industria continue creciendo y desarro- 
llandoses se realiza un proceso de una sistemática afluenci: de conside- 
rables masas de nuevos obreros provenientes del campo, También ellos 
tienen que aprender el oficio. Eretz Israel estã en este sentido en 
mejores condiciones que otros paises, El muevo obrero en Europa es el 
campesino de eyer, que se caracteriza por su pasividad, inercia y que 

dificilmente aprende nuevos oficios. En cambio el nucyo obrero en Eretz 
Israel es un hombre de la ciudad, un judio inteligente con una ב‎ 
dad de aprender relativamente r” -pido un ofício. Asi por e jemplo ; 
 fundô en 1924 1a primera fêbrica de medias en Ereta Israel, Los Eae 
eran nuevos en el oficio 7 16 הקעפמה10ע0מ 6ם‎ 18 1302108 5. Durante 
el primer ano lá producción de cada obrero era de apenas 2,200 pares, ar 
paro ya en el tercer ano 1% la produccion a 7.600 pares es decir 
3 veces mãs, que-en el primer aão de trabajo, También los afios poste- 
riores hubo cierto crecimiento en la produceiôn por cada obrero (en el 
ano 1930 - 8.900 pares, en 1933 - 9,400). 

El primer argumento, en cambio, parece mãs convincente. 
Es cierto, que la industri”r de Eretz Israel se compone de relativamen- 
te pequefas empres?.s industriales. No hay que pensar, sin embargo, que / 
la produetividad del trabajo y su progreso técnico se ajustan exactamente : 
a las proporciones de la empresa. Eso es por lo general cierto, pero sô- 

 ‎ 1106. EL crecimiento, que pasa éste limite ya no es oה ב
 -‎ s mãs alto en la industria pesada, que en la 11חוו |

viana, E ו‎ e - tz Israel pertensce en su gren mayoria a la. cas. 

e 
0 
= 

Ao 

2 tegorio Tiydanaç 6 4  



  

  

  

  

- 11 - 

ASi por ejemplo, cuando la Agencia Judia hizo, al final de la gr rra pasada 
una investigación de la productividad de trabajo en la industria eretzisrae- 

lita, resulto, que entre las empresas medianas y grandes hay ya algunas 
cuya producción por cada obrero llega no sólo a las normas de las fâbricas 
europeas, pero tambiên a la de las mejores fabricas americanas(ese fué 

por ejemplo, el caso de una fabrica textil a lado de Haiffa, que entonces 

ocupaba 500 obreros y actualmente ocupa casi 1.000). 
Faltan datos exactos sobre la productividad de trabajo en la 

industria durante los afios dc guerra y de postguerra. Pero antes de la 

guerra fueron realizados en Eretz Israel y en otros peises censos ertre 
empresas industriales y los datos aportados nos permiten hacer ciertas 
comparaciones. Como medida de emparaciôn de la productividad de trabajo 
tomaremos la producción neta por cada obrero, Producción neta significa 
el valor de 12 producción después de descontar el importe de las mate- 

rias primos empleadas, Es decir, la producciôn neta es el importe que 
significa para la empresa todo el proceso de la produecion con excep- 
cion del valor de las materias primas. El importe de la producción ne- 
ta fue en las fabricas de Europa Oriental, como, Polonia &, Jlungria, Ruma- 
nia entre I40 a 160 libras por afo por cada obrero;en Francia poco menos 
de 200 libras; en Inglaterra (de acuerdo al censo realizado en 1935 en 

las empresas que ocupan 10 obreros y mãs de este número) 220 libras y en 

Eretz Israel, segun el censo de 1937, tomando en cuenta sólo empresas de 
10 obreros, 200 libras. Resulta asi, que antes de la guerra, fus la pro- 

ducciôn media por cada obrero en 25 - 30% mãs alta que en los paises de 
Europa Central y a la misma altura, que en los paises industrialmente 
desarrollados de Europa Occidental como Francia e Inglaterra, Cierto esp 
que en Estados Unidos importô 1a producción neta por cada obrero mucho 
mis 550 libr s, Pero es necesario subrayar, que ajla industria norteame- 
ricana no compite con Eretz Israel y b) la industria eretzisraelita esta, 
en el sentido de producciôn neta, en las mi gmas condiciones que las indus- 
trias de Europa Occidental, como Franci e Inglaterra. Estos últimos: pai- 
ses exportan vestidos, gêneros, ME ca nani Eles es decir, articulos, que 
produce también la industria eretzisraelita y en comparaciôn con ellos tie- 
ne mucha importancia la productividad de trabajo, los costos de produceiôn 
y la calidad de 1a mercaderia, En cambio los Estados Unidos no exportan 
estos artículos, su gran mercado interno absorbe todo. Los Estados Unidos 
exportan mâquin:s, automóviles, aparatos de radio, peliculas etc,, es de- 
cir, articulos, que Eretz Israel no produce, Ella misma les compra en el 
extranjero y cuânto mãs bajo son'los precios de la industria estadouniden- 
se tanto mejor para Eretz Israel. 

Se quejan últimamente de que durante la última guerra decayó 

18 prodúçtividad de la industria ertzisraelita, Pero lo mismo afirman res= 

pecto a la industria europea, asi, que la capacidad de la industriz eretz= 
israelita de tompetir no sufre por eso, El motivo de 18 disminuciôn gene- 
rel de la productividad es comprensible: el Campana motivido por largos 
anios de trabajo forzado en pesim:s condiciones de guerra, el desgaste de 
las mâquinas, que durante mucho tiempo no fueron reemplazadas con nuevas, 
las dificuêtades de conseguir materias primas de buena calidad etc. 
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En el último ahfio nejorô 1a situaciôn en este sentido y la a 
- de trabajo vuelve a sus normes anteriores y en muchos casos las 

Hay que agregar, que en la medida que la aliah va a . 

“ciendo; y la industria del pais seguirê desarrollandose me jorara itua- 

cion en los mercados mundiales y su capacidad de competir nda 
Hemos visto, puês, que el único motivo serio, que hace dificil a la 

“tria eretzisraelita de competir en los mercados ao es el + 

establecimientos son de proporciones reducidos. 1 lo hemos visto an 

ormente , tiene nuestra industria, que produce miles de distintos. sap 
ulos, sólo 60.000 obreros a su disposiciôn, Pero cuando el Yshuv au— 

mentarã al doble, triple o cuâdruple y la industria tendrê a su disposi 
ciôn 100. ל 200 , 000 0 אש‎ 000 obreros shabrá . Ea empresas gran- 

decir, du arte = periodo de da del. oticio, y la sim de 
môtodos de trabajo, hasta que el consumidor llega a conocer la nueva ca- 
sa productora y adquiere confianza a sus productos tiene que hacer E 
la protección del gobierno, Eso es pc: ible solamente en el mercado 
terno, Por estas razones tiene la empresa por lo general que ajusta: 4 
comienzo su produccion ala capacidad de consumo del mercado intern 
Mientras el mercado eretzisraelita era reducido, solo se podia construir 
empresas de proporciones reducidas y en consecuencia los precios de los 

articulos producidos eran mãs caros y dificilmente podia competir con 
empresas extranjeras, Pero en la medida, que el Yshuvy crecesse crean ya 

desde el principio posibilidades de fundar fâbriças mãs grandes aúnque 
sea sólo para el mercado interno. Las empresas grandes tienen ya facili= 
dades de llegar tmabiên al mercado mundial y en consecuencia seguir cre- 

ciendo, 

Durante los 116108 8 E tuvi la industria judia en 
Eretz Israel , en este sentido, un desarrollo considerable, Asi por e- 
jemplo, hubo en 1921, 1860 empresas con 4,600 obreros,es decir: 2-5 por 
empresa; en 1929, despuês de la afluencia de la cuarta aliah, 2.500 con: 

11.000 obreros- 4,4 por empresa; en el afo 1936, ez laiépoca de la 5a 
aliah-5. 600 empresas con 30,000 obreros- 5,4. obreros por empresa « a 
Creciô ademãs la preductividad del trabajo: la producciôn neta llego en 
el ano 1921 a alrsdedor dê 70 libras por obrero, en 1929 a 113 libras y 
en 1936 a 160 libras. Si, empero, analizaramos la situaciôn sólo en ilas 
fâbricas sin los talleres pequefios recibiremos los siguientgs resultados 
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Asi, puês, el crecimiento medio de cada fábrica גל‎ a) segân . 

18 de obreros ocupados al doble y b) segin 18 08051080 8 motores 
mecânicos utilizados a cuadriple, También la produetividad de la pr ducciôn : 

neta aumentô de 150 libras poe aho en 1929 a 200 libras en el af 6. 
- Durante los anos de guerra crecieron aún mês, en promedio, las 

proporciones de las empresas. En el ano 1943 hubo ya 20 obreros por cada 
fâbrica en vez de 14-15 antes de la guerra, 

Las conclusiones son, por lo tanto, muy claras, La industria 
eretzisraelita podrã en normales condiciones proveerse de todas las ma- 
terias primas por los precios que rigen en el mercado mundial. Podrã al- 
Sênzar el mismo nivel de produetividad en el trabajo, que la mayoria de 

paises industrializados. Las fâbricas ertzisraclitas podrân, competir 
| en calidad y en precios no sólo en los mercados internos, donde ten- 

àn asegurada la protección y 1a ayuda del gobierno sino, también en los 
“mercados extrnajeros. El número de obreros, que la industria eretzisraeli- 

ta podrã ocupar serã, por lo tanto, fijado, ademãs por la capacidad de 
consumo del mercado interno, por las posibilidades de venta en los merca- 
dos mundiales. Para un pais tan reducido como Eretz Israel y un pueblo 
tan pequeho como el judio- es el grar mercado mundial un dgomprador de po- 
sibilidades ilimitadas. É 

Asi puês, si el Yshuv se conformaria con ser sólo un Yshuv ip- 
dustrial y comercial, que produce para la exportaciôn no existiria nin» 
gun limite pará la densidad de la poblaciôn de Eretz Israel 'y no habria 
ningun motivo que impida a que el pais estê habitado por millones y de- 
cenas de millones de personas, 

Podemos imaginarnos que en la costa del mar desde Haiffa hasta 
Tel Aviv se instalaria una serie de empresas industriales con una pobla- 
cion de diez millones de habitantes. Miles de graniss fabricas con cien- 
tos de miles y millones de obreros producirian en ellas generos, vestidos, 
calzados, medicamentos, productos quimicos etc, para los mercados mundia- - 
les. El campo eretzisraelita podria proveer a esta gran poblaciôn de ver= 
duras frescas, papas, productos lãcteos,. En cambio, por el dinero, que el 
pais recibiria por sus productos exportados , podria comprar e importar Pã= 

ra su poblaciôn trigo, carnes, azúcar, .tô etc. y para sus fbricas la gran. 
parte de las materias primas necesarias. En este caso estaria ocupado en 
la agricultura sol» el 5% de la población y la industria, comercio, trans- 
porte, profesiones libres etc. el 95$. Eso es posible, pero surge la pre- 
gunta si eso es deseable y sano pera el Yshuv. 

Decimos: No queremos aglomerar en las ciudadés el 90% y mãs de 
la poblaciôn. No construiremos el Yshuv de tal manera, que ademãs de. ver- 

 ‎ y leche. tengamos que importar todos los productos agricolos y todasיא
as 1 8 Eis של‎ y que. la entrada שי‎ del feia 8 

dd ו‎ vivir, por Tó menos, unos Pr meses de sus propios re- o 
  .‎ asegurândole uma base sericola ás amו
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Sin la base agricola podriamos concentrars. , grandes masas de 
judios, millones dehabitantes. Pero la situación no seria muy distinta de 
la ds Nueva York, por ejemplo: dônde viven juntos dos millones de judios; 
a ser: 

Economitamente la imposibilidad de existir siquiera una sóla 
semanã sin la importaciôn de productos alimenticios de agricultores no-juz 
dios y sin la exportacioôn de nuestros atriculos industriales: Estrategica- 
mente dominariamos sólo un espacio reducido de ciudades mientras todo el 
rededor, los caminos, los campos, los montes y llanuras estarian en poder 
de la poblaciôn no-judia. Fisicamente la falta de un elemento humano, que 
adquiere salud y fuerza gracias al trabajo fisico al aire libre, En su lu- 
gar c-si el ICO , del pueblo concentrado en ciudades sin contacto con el 

trebajo fisico o trabajando fisicameate entre la cuatro paredes de fabri- 
cas y talleres. ; 

Tuvo, por lo tanto, ממ‎ el 18%60םסטבת16תסס 810ת‎ 8 
No basta con sôlo concentrar a los judios en Eretz Isracl, tampoco con 
el retorno de pueblo judio al p:is de sus antepasados, Eso tambiên el re-' 
torno parcial a la tierra, a la agricultura, 

Es cierto, que l2 colenizacion exclusivamente urbana seria 
para nosotros "cl camino de menor resistencia", Siendo empero, nuestro 
fin el de convertir al pueblo judio en un pueblo fuerte e independiente, 
tenemos que ir por el camino, que-es indudablemente el mãs dificil, pero 
que nos da la seguridad de que llegaremos a la meta descada. 

Es claro, que las masas de “"olim" trataran instintivamente 
de buscar posibilidades de existencia en la “Ciudad, en las profesiones 
que le son conocidas. Un comerciante probsra su suerte en el comercio, 
un artesano tratara de organizar un taller etc. No serê, asi, muy fâcil 
de encontrar candidatos para ir voluntariamente al campo, pues entre los 

judios que 1llegan actualmente a Eretz Israel casi no hay agricultores. 
Para dirigir hacia la agricultura aunque sea sólo el 20%- el 15% habrã 
que hacer un esfuerzo conciente. Solo la voluntad jalutziana de la ju- 
ventud judia y la ayuda bien concebida del movimiento sionista podrã 
realizarlo, 
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8 que hacer, sin embargo, 1º siguiente pregunta : 
Es cierto, que el Yshuv necesita una base agricola- cuãl debe ser ja pro- 
porciôn entre la poblaciôn agricola y el resto del Yshvv? Que forma. estruc- 

tural del Yshiv podriamos cofisiderar como "diferenciada" y sana? 
Para contestar a esta pregunta tenemos que analizar lo sigui- 

ente: 2) Como se desarrollo la estructura del Yshuv en Ereta Israel duran- 
te los últimos 30 anos y cuãl es su estructura actual y b) Cuãl es la es- 
tructura econômic. de vtros pueblos, cuãl es entre ellos la proporciôn 

- entre la poblaciôn agricola y 13 industrial? 

Despuês de la primera guenra mundial, en los afios 1921- 1922 
18 poblaciôn judia en Eretz Israel se componia de 80.000 habitantes, de 

ellos 30,000. econômicamente-activos (es. decir de gentes. que tienen entra- 
das propias), 
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De los 30. 000 unos 3,500 - 4,000 ]12%( estaban ocupados en la agricultura, 

En comparaciôn con la situaciôn de las colectividades judiss en el Galuth 
era esa una proporciôn alta, puês en Polonia sõôlo el 9% de los judios se 
dedicahan en aquel entonces a la agricultur.. Posteriormente este porcen- 
taje decayó y el afio 1930 sôlo el 6% de los judios de Polonia se dedicahan 
a la agricultura. En Lituania el 5%, eh Rusia ante 18 revoluciôon el 3%. 
Gracias a la politic:. agraria del Gobierno Soviético el porcentaje 86 616- 
vo a 8 pero volviô a decaer en los aho 1935-1936 hasta 5-6%. En Alemaniz 
y en otros paises de Europa Occidental el porcentaje de agricultores judios 
lWegaba sãlo a lh y en los Estados Unidos a 2-3%. En la Argentina, dônde 
los comienzos del Yshuv se dben 8 18 colonizaciôn agricola de la "Jewish 
Colonization Association" el 6%-8%, Eretz Israel, con sus 12% ocupaba un 
lugar destacado. Pero en el Yshuv eretzisraelita seguia la tendencia de 
ampliar y aumentar el lugar de la agricultura. Y asi, en 1931, cuando el 
Yshuv llegô a 180.000 habitantes y entre ellos 66.000 economicamente ac- 
tivos la cantidad de personas, que se dedicaban a la agricultura era 
12.000 - o 18,5%. En los 2-3 afos siguientes seguia el aumento y llegô al 
20%. Los anos posteriores eran de gran prosperidad, 3808 0ע8מ‎ 105 8 

1934 y 1935 durante la "quinta bliah", El trabajo febril de construcción 
atrajo a la ciudad a la mayoria de los obreros, que anteriormente treba- 
jaban en las plantaciones de naranjas ; puês la ciudad les ofrecia altos 
jornales, El lugar de los obreros judios ocuprron las plantaciones, citri- 
cas judias obreros àrabes y los plantadores -àrabes trajeron obreros de 
Transjordania, Siria y el Libano.EL porcentaje de judios, que se dedica- 

ban a la agricultura decayô a 15. Desde el aho 1936, empero, comenzô 
nuevamente el crecimiento de 1a poblaciôn agricola. Debido a la crisis 
econômica se redujo notablemente el trabajo en la construcción. Por 
otra parte estallaron excesos y en su consecuencia regresaron los àra- 
bes extranjeros a sus paises de origen, los àrazbes palestinenses vol- 
vieron a ocupar sus puestos abandonados por aquellos y los obreros ju- 
dios al trabajo en las plantaciones judias. Fuê ampliad” tambiên la agri- 
cultura "mixta, intensiva, como: verduras, leche, avicultura etc. En los 
anos 1937 - 1939 11085 ₪1 porcentaje de la poblaciôn agricola judia a 
el del elemento economicamente activo en el Yshuv, 

Los afos de guerra nuevamente provocaron una reducciôn de la 
base agricola del Yshuv. De los 21% el número de 'la poblaciôn agricola 
el 10% se dedicaba a las plantaciones citricas. Debido a la guerra fve 
totalmente paralizada 1a exportacion de estos productos. El trabajo en 
la Plantaciones fuê asi, reducido notablemente, pués el 90%'de su pro- 
ducciôn solia ir para la exportaciôn. El porcentaje de obreros en la agri- 
cultura se redujo, asi a 14-15 de los economicamente activos (en el afio 
1943-1945) Con 1a finalizaciôn de la guerra creciô nucvamente el número 
de obreros agricolas y en “el aho 1947 su porcentaje llego a 16-17'y segu- 
ramente 1160808 6ת‎ los próximos afos a 18- 19%. 

; El ràpido crecimiento del porcentaje de la poblaciôn agricola 
entre los judios en Eretz Israel de 12% a 18,5 en 1981, siguiêndole des- 
puês un crecimiento lento con progresos y regresos llegando en 1939 a 
21% y la relativa estabilidad posterior en los limites de 15-20% nos de- 
muestran' que 1llegeremos al final a los 207 10 que es normal:y caracteristi- 
co para la estructura econômica del Yshuv. 

 



Aqui tenemos que diobinguir entre los distintos SA | 
os: a). "agrarios!t- todos los paises de Europa Oriental, los pai 381 - 

cânicos, Turquia, Persia, China y otros, cuya poblaciôn agricola consista 
el 70% - 80% de la poblaciên general; b)"medio-agrarios", es decir, paises. 
mãs industrializados, como Italia con 50%, o Japón también con 50%; 6( 
paises aún mãs industrializados, como Francia con 35%, Alemania con 28% y 
al final d) los paises altamente industrializados con 20% de su población 
en la agricultura, como Holandz, Suiza, los Esatdos Unidos, Australia, 
Belgica hasta 15%. Un lugar muy especial ocupa Inglaterra con solo 6%. 

& Hay que constatar, qu: en la medida, que un pueblo se -16מע‎ 
quece, desarrolla su industria y crece su nivel de vid. se reduce el por- 
centaje de su población agricola, En les Estados Unidos, por ejemplo hu- 
bo en el afio 1930- 20% de agricultores, desde entonces el porcentaje iba 

dee:yende y hoy llega, 8 16 : 
De los pãises mencionados forma Inglaterra un capitulo apar- 

te. Este pais compra la mayor parte de los articulos alimenticios que con- 
sume, en el extranjero La flota inglesa domina los mares y le asegura 
una libre y cômoda comunicación con los paises distantes, que estan como 
Canâda politicamente y econômicamente unidos a Inglaterra, Le favorece 
también la circunstancia, que estos paises son grandes productores agrico 
las y poseen muchas materias primas. Mientras persista este estado de' com 
sas, no tiene Inglaterra porque preocuparse por el precblema de abastecimi- 
ento, Eretz Israel no tiene colonias, ni dominios, su flota no controla 
los caminos maritimos. Por eso no puede Inglaterra servirnos de ejemplo. 

Distinta es la situación de Holanda, Estados Unidos, Austra- 
lia y Suiza, Estados Unidos con sus 20% y aunque sólo con 15% de agricul- 
tores cubre con su producciôn casi el total de su consumo y les quedan 
aún cantidades considerables para la exportaciôn, Asi exportan los Estados 

Unidos trigo, tabaco, algodon y otros articulos. La producciôn agricola de 
Australia tambiên excede las necesidades de su censumo y le permite expor- 
tar grandes cantidades de trigo, lana carne y producios lâcteos. Pero tam- 
bien en comparaciôn con estos dos paises es la situzciôn de Eretz Israel 
distinta. Estados Unidos y Australia disponen de enormes extensiones de 
tierra, que sé encuentran en una conveniente situación geográfica, es decir 

en llanura lo que permite labrarlas fâcilmente con mâquinas, tractores etc, 
Un sôlo obrero puede labrar alli de 100 a 150 hectâreas ( de 1.000 a 1.500 
dunems) de tierra y a veces mãs, En las posesiones que se dedican a la cri- | 
anza de hacienda puede un sólo obrero labrar.cientas y cientas de hectã- 0 

 -‎ La situaciôn, empero, de Eretz Israel es distinta, El pais es pequeב
fo, ademãs, la mayor parte del terreno es montanhosa. Esto reduce conside- 
rablemente la posibilidad de emplear máquinas agricolas. 4 estas condicio- 
nes naturales nos obligan a colonizar sobre unidades reducidas de 6-7 hece- . 

târeas y sólo en casos exe males de 10-15 hectâreas, Es obvio agregar, 
que un obrero, que labra extensiones grandes como 100 - 0 hectãreas» produce 
enormes cantidades, Con eso explica, que la producción de un obrero en | 

os Unidos o en Australia cubre las necesidades de 4 habitantes no 8 aro 
tores y queda ה‎ É er pera la exportaciôns Las condiciones geog: 

bligan, como lo hemos dicho anteriormente a . 
das  
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oland' y Su*za en cambio, disponen al igual que Eretz Israel 

de extensiones reducilas y 18 cantidad de tierra 1822862 por un hombre . 
llega sólo a 6-8 hectâreas. Sin embargo no tiene Holanda un déficit ari- 
cola. Es cierto, que importa una gran parte de cereales para su consumo 
pero al mismo tiempo exporta otros articulos agricolos, como queso, min- 

teca, verduras, flores. En el resumen total la entrada, que tiene por la 

producción agricola que exporta sobrespusa notablemente a las sumas pa- 
adas en el extrangoro por los productos agricolas importa idos. Esto sig- 

nific.., que « Holanda faltan ciertamente ciertos artículos agricolos, 
especialmente cereales, pero por otr> parte tiene una superproduccion de 

otros productos, a pesar de que solo el 20% de la poblacion se dedica a 
12 agricultura. De eso se desprende claramente, que la productividad de 
cada obrero es alt? ה‎ pesar del terreno reducido, que tiene asu disposi- 
ciôn. Cômo es posible eso? Eso se debe, a que la agricultura en Suiza y 
aún mãs en Holand- es muy intensiv. y la produecion por cada unidad de 
terreno cs altisima. Y ciertamente, si dividiriamos el importe bruto de la 
producción a agricola de varios paises por la cantidad de hectãreas labradas 
recibiriamos de acuerdo a los precios de preguerra que el importe por hec- 

târea fué en los paises de Europa Orientê 1, como Polonia, Lituania, Ruma- 
nia- alradedor de 4-6 libras, en Alemani- 30 libras, en Holanda y Suiza 
50-60 libras! Cuãl fuê en »quêl periodo el importc de la producciôn en 
retz: Israel? 

En 1937 aleanzô toda la producción de la agricultura judia en 
Eretz Israel un importe de 35 millones de libras de un terreno cultivado 
de 50.000 hectâreas - es decir- cerca de 70 libras por hectãrea, Aunque 

descontaramos las plantaciones de naranjas quedarian 1 millon de un te- 
rreno cultivado de 34,000 hectãreas, lo que da 44 libras por hectârea, 
Actuilmente, siempre calculendo de acuerdo a la preguerra y sin tomar 
en cuenta las plantaciones de naranjas- es el importe de 45 millones de 
libres de 70000 hectireas cultivados, es decir unos 65 libras por hectã- 
rea! Esto nôs demuestra, que nuestra agricultura estã estreturads sobra 
bases de alta intensividad, un sistema que proporcionz grandes entradas 
por cade unidad de tierra, al igual que la agicultura holandesa. Tene- 
mos, por lo tante, buenos motivos para esperaz, que si el 20% de la 

población de Eretz Israel dedicara al cultivo intensivo podrã también 

nuestro pais producir uns cantidad de articulos agricolos, cuyo importe 

exceda el valor de los articulos que 81 consumes 
Asi pués, los 20% que reflejan la estructura normal y real 

del Yshuv judio en Eretz Israel, pueden ser considerados como mês o menos 
suficientes y apropiados para el tipo de su 1 

Si entonces, toma remos como base estructural del Yshuv 20% de 
agricultores y 80% dedicândose, a otras profesions podremos afirmar, que 
cl número de la poblaciôn p 8 llegar al número de agricultores multi- 
plicado por 5. El supuesto numero de la poblaciôn agricola depende, empero;, 
de la tierra, que tenemos a nuestra disposicion y de sus cualidades, 

\ : ₪ ) . 
₪  



  

El metodo mas simple, por el cuãl podremos llegar a estable- 
cer, el número de agricultores, que Ereta Israel es capaz de absorbsr, 
sera el de comparaciôn con otros paises con parecidas condiciones natu- 
rales. En'Polonia, por ejemplo llega la densidad de la población a 55 
por Klm.2; en Francia solo a 25-30. No hay que olvidar, sin embargo, que 
de punto de vista agricola es Francia muy poco poblada. Hay aldeas ente- 
ras, que fueron abandonadas, hay grandes extensiones de tierra sin cul- 
tivo. Todo 6808 68 debido a la falta de mano de obra, En cambio en Holan- 
da y Bêlgica llega la densidad a 45-55 habitantes por Klm,2, Estos paises 
pertenecen al moderado clima n.rtefio, mientras Eretz Israel pertenece al 
clima subtropical. Un pais que tiene condiciones climáticas parecidas a 
las de Eretz Israel 38 18 1818 86 SiciliaSu clima, al igual que el de 
Eretz Israel, es el subtropicla y estã ubicado en el Mediterrâneo. Su si- 
tuaciôn topogrãfica también es parecida a la de Eretz Israel, a ser Na- 
nura en la costa del mar y montanhas no muy eltas en el inferior del pais, 
Al «igual que Eretz Israel se destaca Sicilia por sus plantaciones citricas, 
que son para la riqueza de su agricultura. La densidad de la población a- 
pricola de este pais es de mis de 100 habitantes por Klm2, Si tomariamos 
entonces como ejemplo a Sicilio ', podriamos afirmar, que excluyendo al Ne- 
guev la parte sur del pais donde las condiciones son muy distint:s a las 
de Sicilia podria Eretz Israel absorber una poblaciôn agricola de 1400.000 
habitantes (la extension de Eretz Israel sin el Neguev es de 14.000. Klm2).' 
Actualmente zlcanza la población agricola de Eretz Isracl a unas 700 - 
800 mil almas (600- 700 mil Arabes y unos 100 mil júdios). La población 
agricola podria asi, aumantar con por lo menos 600.000 almas mãs, 
Habiendo llegado arriba a la conclusiôn, que la poblaciôn agricola debe 
cosistir el 20% de la población gencral podemos afirmar, que la capacidad 
de absorbeion del pais seria de 3 millones, La poblacion judia en el mun- 
do ademãs de los 750 mil judios en Eretz Israel es: 6 millones en América 
del Norte y del Sud; alrededor de 2millonss en la Unión Soviética; 1,25- 
1,5 millon en Europa y 900 mil en los paises àrabes y en otros paises o- 
rienteles, Se podria entonces afirmar, que Eretz Israel tiene suficiente 
lugar como para absorber toda la poblaciôn judia de Europa y de los paises d 

del Oriente y ademãs unos 500 mil judios de las Américas y de 1a Union So- 
viêtica. Todo eso sin contar los 12 mil Klm2, del Neguev. 

Pero este método- de establecer la capacidad de absorbciôn me- 
diante una simplbe comparaciôn, no es suficiente, Puês a pesar de que los 
dos paises (Sicilia y Eretz Israel) tienen un clima parecido, pueden, sin 

emb rgo, ciert.s pequefias diférencias cambiar notablemente la capacidad de 
absorbcion. Asi por ejemplo hay en Eretz Israel menos lluvias, que en Sici- 

“Jia, Conviene por lo tanto, an-lizar mãs detenidamente las condiciones con- 
cretus reinantes , 
Nota. La situación ha cambiado 6 ססת 18 678008015מ‎ 68 108 8 
eretzisraelitas, que abandonaron sus campos durante la guerra judeo-àrabe. 
En realidad se encuentran actualmente dentro los limites del Estado Judão 
unos 60-70 mil àrabes, cuya gran mayoria se concentra en las ciudades Jaffa, 
Haifa, Nazareth y úco, La capacidad de absorbeiôn agricola es, por lo tanto, 
ahora mucho mayor de lo que Siro cuando este folleto fuê escrito. 7 
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En las distintas zonas, cuanta tierra hay en cada una de ellas, como debe 
ser parcelada la ticrra en cad” una de estas zon's para asegurar las posi- 
bilidades de existencia de una familia. De acuerdo a todos estos datos po- 

dremos fijar la capacidad de absorbciôn del pais, 
Eretz Israel se divide en varias zonas natursles con distintas 

aracteristicas cada una, Les zonas son: 
La costa del mar 3.160 Klm2, 
Emek Israel ל‎ 

Emek Hayarden ו‎ . 
Emek Hule 8 | 
Montanas 94700 mm 

Total - 14,173 Kime, 

Los 12,200 Klm2, restantes pertenecen al Neguev. 
antes de llegar a cualesquiera que sean conclusiones debemos con= 

testar a las siguientes preguntas a) Cuãl es la extensiôn de terreno que 

sirve para el cultivo? y b) Cuâles son los terrenos, que pueden ser regados? 
Aqui conviene aclarar, que cada dunam bajo riego puede producir y dar traba- 
jo a la misma cantidad de obreros que 4 o 5 dunams sin riego, 

En lo que se refiere a la cantidad de tierra, que sirve para el 
cultivo, calcularon en su tiempo los peritos del gobierno inglês en 10-10% 
millones de dunams, ademãs otros 2 millones en el Negusv. En el afio 1930 
mando el gobierno inglês un nuevo perito 2 Yohan Hop, Simpson, que tuvo por 
mision de demostrar, que no hay lugar en Eretz Israel para mas judioss : 
Yohan Hop Simpson declarô, que los peritos anteriores se equivocaron, puês 
en realidad hay, segun él, en Eretz Israel, ademãs del Neguev, sólo 6% de 
dunams cultivables. Pero cuando se tratô de averiguar como llegô él a esas 
conclusiones resultô que son miliciosas e infundadas, Es un hecho innegatle 
que ya actualmente se cultiva en Eretz Isrecl 8 millones de dunams, inclu- 
yendo unos 2 millones del Neguev. Simpson se conformo con establecer sim- . 
plemente, que para el crltivo sirve 5010 las extensiones de tierra, que ya 
en aquél entonces estaban bajo cultivo y que las extensiones restantes no 
sirven para este fin. Un calculo simple y convincente! Finalmente, se to- 
mó por base las cifras de los peritos anteriores, es decir, 10-10% millo- 

nes de dunams, ademãs del Neguev. De esta cantidag 4-4$ millones se encu- 
entran en las llanuras y en la orilla del mar y 6-6 millones en las mon- 
tafas. Todo lo demês es terreno arenoso y pantanoso en las llanuras y en 
la costa del mar y piedras en las montafas. Hay tambiên mês de un millon 
àe dunams incultivables en el'gesierto Iehude"- la parte oriental de las 
regiones de Hebron y Jerusalem, que estan ubicados en la costa del Mar 
Muerto y en la parte baja del Jordân, Dichos terrenos son incultivables, 
porque en aquellas regiones no hay casi lluvias y la tierra es ademãs 1 
muy salada. | q 

Conviene, sin embargo, aclarar, que la tierra, que se conside- 
ra ahora como incultivable no sirve para la labranza sôlo en su estado a / 
tual, Durante. su labor colonizadora secaron ya los judios decenes y cien- 
tos de miles de dunams de terrenos pantanosos, convirtiêndolos en tierras 
cultivables de la mejor clase, 30 afios atrãs todo el terreno de Emek Is- 
rael donde actuglmente se encuentra Nahalal, Ein Jarod y otros eran en su 
mayor parte tierras "icultivables", porque eran cubiertos de pantanos. 4 
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74 ahos atrãs, toda la extensiôn de tierra, donde actualmente se encuen- 
tran Petaj-Tikva, Gedera y otras florecientes localidades , pertenecian 
a la clase de tierra "decididamente incultivables". También las tierras 
"saladas" son "incultivables" ahora. Pero los judios fundaron ya ulti- 
mamente un punto agricola "Beith Haavarah', en la costa del mar Muerto, 
en la tierra salada del "Desierto de Yehuda", Los colonistas lavaban 8- 
fio trãs afo la tierra con aguas del Jordin y limpiaban asi todos los afios 
nuevos terrenos de la sal. Actualmente sirven también estos terrenos pa- 
ra el cultivo y producen cosechas matinales de distintas verduras. 

Ahora, en lo que se refiere a las tierras, que pueden ser 
regadas. Las averiguaciones demostraron, que en los terrenos próximos 
al mar, hay a poca profundidad unos metros 7 en el peor de Jos casos unas 
decena5 de metros ura capa de agua subterrâner. EL cgua proviene de las 
lluvias que caen en Eretz Israel, especialmente en las montafas y corren 
bajo la superficie de la tierra hacia el Mediterrâneo. Durante la obra 
colonizadora se cavaron pozos que abastecian de agua cientos de miles de 
dunams, Comisiones investigadoras espsciales y distintos especialistas 
establecieron, que, además de los 300 mil. de dunams, que estân actualmen- 
te bajo riego en la región de la montafas, se puede 211i regar por lo me- 
nos un millon de duaams mãs (segun elgunos hasta dos millones). 
Todo el Valle ds Rube, que estã 1leno de pantanos, puede ser regado. Se 
puede labrar la regiôn de los pantanos mediante la concentraciôn de las 
aguas, que actualmente se juntan en ella, Y asi, serviria el agua, que hasta 
ahora empeoraba la situación, de riego para las tierra saneadas, La par- 
te Norte del Valle del Jordan junto con el Valle Beith-S han, pueden ser, 
regadas gracias a las numerosas fuentes de agua, que hay en aquella regiône 
Se establecio, que pueden ser regadas de dos a tres 1110285 66 dunams en 8 
valles y en la región montadosa, 

Se hizo también cálculos de la cantidad de agua, que gracias 
a las lluvias, caen sobre el pais. lispecialistas establecieron que parte de 
18 cantidad total de agus se evapor». y que parte penoctra en la tierra, 
áveriguaron ademãs que porcentaje de agua penetra profundamente en la tie- 
rra y no sirve mês para la agricultura y tarbiên que porcentaje puede ser 
extraido a la superficie y servir para cl riego, Resultô, que de acuerdo 
a los câculos mis pesimistes, hay suficiente agua par: regar 2% millones 
de dunams, Algunos opinan, que se puede regar hasta tres millones 9 los 
mãs optinistas llegan hasta cuatro millones. 

Los mencionados câculos, se basan, sin embarzo sõlo en las 
lluvias, pero el pais tiene ademãs otras fuentes de agua, Por Erets Israel 

corre el Jordân, cuyas aguas vienen del Libano y parcialmente también de 
Transjordarsa. También las aguas del Jordin, pueden ser explotad:s para 
regar las tierras eretzisraelitas, Es cierto, que en su parte Sud, corre 
el Jordan varios cientos de metros por debajo del nivel del mar; cavando- 
586 profundamente en la tierra y formando un valle. Para explotar las 8- 
guas en esta parte habria que levantarias per medios de motores. Seria 
mãs fâcil explotar el agua si se la dominaria ya desde un comienzo, en 
ia parte norte de la corriente en la region de Galilea y del Valle Hule. 
Los extensos terrenos que necesiten riego se encuentran empero, mãs le- 
Jos, al Sud y al Occicdente. 
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Ultimamente llegaron los especialistas norteamericaros primero Laudermolk 
dopues, Hayes y Saregh a la conclusiôn, que se podria explotar las aguas 
del Jordên, Para este fin habri.., que concentrarlas en la parte nórdica 
y dirigirla por medio de acucductos a otra: partes del pais. Los técnicos 
norteamericanos realizaron proyectos de esta naturaleza en escala mucho 
mayor de lo que seria necesario reslizrlu en Eretz Israel. Lowdermolk 
propuso construir diques en la parte superior, la del norte del Jordan, 
que detendràn las aguas y les dirigirân hacia acueduetos, que llevarian 
al agua al largo del extremo superior del Valle del Jordân y asi se le- 
vantaria'la corriente varios cientos de metros por encim: del nivel del 

Jordan, Se podria asi con el agua del Jordân lavar las tierras del Valle 
del Jordân y del "Desierto de Yehuda" y limpiarlas de la sal y regarlas, 
Eso convertiria unos 600.000 dunams en tierra buena y cultivable. Con la 
cantidad de agua, que recibiriamos por este medio se podria empero regar 
otros 600.000 de dunams. Es decir, que para el riego del Valle del Jor- 
dn y el Desierto de Yehuda sc emplearia sólo la mitad del agua y 1: o- 
tra mitad se podria dirigir por medio de otros acueductos a partes dis- 
tintas de Eretz Isrsel, para regor alrededor de medio millon de dunams 
mis, 

Segun otro proyecto elevorado por especialistas ertzisrae- 
litás, en base de la mism idea que el de Lowdermolk, se podria concen= 
trar en la parte superior del Jordân, aprovechando también otras fuentes, 
mil millones de metros cúbicos de agua. Por medio de una apropiada cana- 

lizacion seri: el agua llevada al Neguev y alli podria regar I$-2 millo- 
nes de dunams, «demas, de las aguas de la parte meridional del Jordân y 
del rio Yarmux, se podria concentrar otros 600 millones de metros cubi- 
cos, que serviria para regar medio millôn de dunams en el Valle del 
Jorcân. 

Pero hay tambien especialistas, que 2firman, que y sin las 
aguas del Jordân, se puede regar grandes extensiones del Neguev, porque 

una parte de les aguas de lluvica, que corren desde 17s montafas (descon- 
tando, naturalmente la parte que se evapor: y también que fluye hacia 
el Mediterrâneo) baja en los meses de inyvierno (la temporada de lluvias en 
Eretz Israel) con torrentes poderosas hicia el Sur, al iiar Rojo. Cons- 
truyendo grandes y fuertes diques en el limite que pasa entre las mon- 
tahas y el Neguev, se podrã detener las aguas, concentrarlas en enormes 

depósitos y con ellrs regar millones.«c dunams del Neguev. nctualmente 

se practica este sistem: en una escala menor en un Yshuv del Neguev 
en la Kwutza "Revivim", 

En resumen: si sc explotara los pozos en la regiôn del Mar 
y en lºs Valles, el agua subterrânea y se concentrari: ademãs ls aguas 
del Jordân o las de lluvia, que corren en la temporad:: de invierno des- 
de 185 montah-s del Sud en Eretz israsl y se les dirigiria al Neguey, 
al Valle del Jordân y otras regiones sc podris regar 3-4 millones de dus 
nams en los valles y en 12 costa del mar, ademãs otros 1g-2 millones de 
dunams en el Neguev., 

Cuânta tierra se necesita para asegurar la existencia de 
una familia agricola: La respuesta a esa pregunta no es muy sencilla, puês 
la cantidad de tierra neces: ria para la manutenciôn de un2 families de- 
pende de la abundancia de la cosechn, de las forms y sistemas de la eco- 
nomia y del cultivo.
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Se establecio, que la cantidad de tierra, que necesita un felah 
es de 75 dunams, sin riego siempre, que el felah no tenga que mantener de 

sus entradas, ademê.s de su familia, también al terrateniente. En el último 

caso necesitaria h.sta 130 dunams, El CiIculose basa en el hecho de que los 

gostos ordinarios de una familia felah llegan segun los precios de preguerra 
a 30 libras por sho. Pero tambiin la situaciôn del felah cambia, si dispos 
ne de tierra parcial o totalmente regada, lo que le permite cultivar verdu- 
ras o plantaciones. En este ceso bastan sõlo 10-15 dunams para mantener una 

familia, Distinta es la sitihaciôn enlas montafas. En ellas se puede culti- 
ver plantaciones y sin riego, en cambio los cultivos ordinários cel felah, 
los cereales no resultan alli tanto como en los valles, En las montadas, 
como lo dijimos anteriormente, se puede cultivar sin risgo y con los pri- 
mitivos métodos del felah vinzs, aceitunas, dátiles, algarroba, manzanas, 
peras, ciruelas etc. (El clima de los valles es demasiado câlido para man- 
zanas, peras y otras frutas nortehvs). En una rica aldea àrabe Bir-Zeit en 
las montafias de Jerusalem por ejemplo las parcelas son de 40 dunams térmi- 
no medio, 66 311085 80028 21 dunams se cultiva plantaciores, frutiles y vi- 
nas y solo sobre 19 dunams cercales., 

La agricultura Judia necesitab. al principio terrenos mãs 
extensos, que la de los árabes, porque “Los metodos de trabajo aprendieron 
los primeros colonizadores judios de los felans 2rabes y por lo tanto tam= 
biém las entradas que alcanzaban por dunam eran las mismas que las 48 8 
ârabes. Pero el nível de vid? de un agricultor judio era mucho mãs alto, 
que el de un ârabe y 30 libras por afo no cubria sus g-stos, Por esta ra- 
zon, la Jewish Colonization association, que dirigia 50-60 afios atrãs la 
colonizaciôn judia, designeda en la Galilea y en otras regiones, donde se 
cultivaba cereales 300 dunams por familia, Pero con el tiempo los judios 

implantaron sus propios, mejores metodos. Desarrollaron la producción 
lêctea como ramo principal y ademis el pusto pera animsles, avicultur., 
verduras, papas y otros, dejando el cultivo de cereales sólo como uno 
de los distintos ramos de produeciôn. Implantaron el abono del campo y 
métodos cientificos de trabajo. Aumentaron la cosecha Je trigo de 50-60 - 
kg. por dunam a 120-150 kg., de la cebada de 60-70 kg, a 150-180kg.; de 
verduras y papas de 600-800kg, a 2.000 kg.alcanzaron 4.000 litros de les 
che por afio de una vaca en lugar de 500 litros (En Polonia unos 2.000 11- 

tros por ano; en Inglaterra 2.800. litros; en Suiza y Dani. 3100-3300 1i- 
tros; en Holand? 3.500 litros) Hemos llegado asi en Eretz Israel en lo 
que se refiere a la producción lactea al promedio mãs alto del mundo, 
En las regiones del Valle del Jordân y en cl Valle Beit-Shcan riegan los 
judios unos 50-60» de toda la tierra cultivada; en Ein-Jaro& y en la re- 
giôn cercana de ese Kibutz unos 15-20% de la tierra cultivada. En la par- 

te Occidental y Central del Emek Yzrael unos 5-10%. En la medida, que el 
porcentaje de la tierra regadr aumenta tanto menor es la unidad necesa- 
ria por familia agricola, à continuaciôn traemos una tabl: de las parcelas 
de tierra por una familia agricola, segun los afios y regiones, en los vie= 
jos kibutzim: 

   



En la regiôn brdental 

y central de Emek toe 

108 dunar 

  

    
El porcentaje de la tierra bajo riego 

1939 | 10% 17% 1% 
ea, Pias | | % 0,1% 

. . 

1943 | % | 55% 17% 6 | 
% 

Recibims , asi, los siguientes datos: en las montafias, con 
un riego parcial y el cultivo de frutales como ramo importante 3 se nece- 
sita unos 40 dunams por familia agricol: 1 en 61 78116 6:1 (0סע0גמ‎ con un 
riego total -- unos 15-20 dunams y sin riego pero cin métodos modernos de 
cultivo unos 60 dunams. Por lo general se calcula, que en un terreno to- 
talmênto regado, con un cultivo de citrus, verduras y papas se necesita. 
15-20 dunams por familia; 3» en un cultivo mixto donde el ramo principal d de 
la producción es el pasto y ademãs la leche, un poco de cereales, verdu- 
rag y frutas con la uitad del terreno bujo riego se necesita 40 dunams | ₪ 
“(en 1a regiôn pás calurosas y con riego barato, como en el Valle del Jordan 
“sôlo 20 “unums); en un terreno sin riego con cerealcs como producto prin- 
“cipal, pero con modernos 09508608 de trabajo - 60- 70 dunams, En resumen 
“las posibilidaaos agricolas de Eretz Isracl, despuês de explotar las cia 
ns Posibilidades “e riego, son las siguientes: 

 ! ‎ cl Valle del Jordân y en el Valle Beit-Shean, con medioזמ
de dunaus bajo ricgo- a 20 dunams por família - 25.000 familias.יא ‏ 

 ‏agricolas; en 61 Valle de Izreel - 400 mil de dunams » 55 dugams por ל < ₪
lia= 7.500 Familias, Los otros: valles y la costa del mar+ 3.400.000 dunama,‏ 

de ello 2,.500,000 de dunams bajo riego y alrededor de 1.000.000 (poco‏ = 
menos, pues una pequeha parte 68 incultivable) sin riego se presentan de 
E ה‎ nanera : alrecedor de 300» Goo de dunains poarân servir para plan- 

- 

 oxporsaciôn a E dunams por familia 33 «000 ו‎ Los ana 
lones de dunams. de ello el 70% bajo risgo, con agricultura m 

avicultura, apicultu je pasto, un poco de onמ 8 ‏ 
y frutas para el consumo prop O dunams por familia-50-60 mil :‏  



  

. agricola formaria cl 20% de 1a poblaciôn general, Eretz Israel podria a- 
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En los montes con cl cultivo dc plantaciones; 40-50 dunams por familia y 
un'total de 6-5 millones de dunams de tierra cultivable en total 130.000 
familias, 

"- 

  

  

          

La posible El número actual de La cantidad de fami- 
cantidad de familias agricolas lias,que aun se po- 
familias 8- drã colonizar 
gricolas Judias hrabes 

El Valle del -| 

Jordan y el 
Valle Beit 
Shean 2BaDO 
El Valle de 20.000 40,000 60 «000 + 

1 7.500 a E 
La costa del 

mar guotros ₪ | A 
valles 68, 000 
L2s montafas 150.000 2.000 75.000 53.000 

250.000 22.000 115.000 113.000 4 

  

Se podrên asi con los métodos modernos de e o colo- 
nizar en Eretz Israel el Neguev 113.000 familits mãs(X). de ellos en la 

region del mar, en los valles y en la Galilea unos 75,000 y en las monta- 

nas de Shomron y Yehudo nnos 40.000, es decir otros 570.000 (contando 5 
alm:s por familia) almas de población agricola, Siendo, que la pobl:ciôn 

absorber otros 2.800,000-2,900,000 de almas casi la misma cantidad, que q 
hemog establecido anteriormente, en b.ce de la comparación entre Eretz 
Isrg-1 y Sicilia. 

À 850 hay. que agreger el Neguev, actualmente es un desierto, 
pero con la implantaciôn de modernos mitodos do"agricultur: seca" para 
los terrenos sin agua y con el riego de. 1,5-2 millones de dunaas, obten- 
driamos un terreno que proporcionaria medios de existencia para por lo 

menos 50-60 mil familias agricolas, es decir, 250-300 mil almas y junta- 
mente con la poblaciôn no-agricola un millon de almas. ! 

(X) NOTi, La cantidad de familias, que aún se puede colonizar es ahora 
mucho ma, mayor de 113 mil familias, pues de las 115.000 familias ãrebes, 
quedo .sólo una pequerr. parte (ver nota en la pag. 30) 
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Eso significa, que empleando los métodos modernos de ecul= 
tivo y el sistema de riego hasta cl תו אב חס‎ 68 podria aumentar la pobbaciôn 
con otros 4 millones de hr.bitantes, Si excluiriamos de los cálculos las 
montafas de Shomron y Yehuda y nos limitariamos 8510 8 108 limites del 

Estado Judio con la Galilea -recibiriamos 108 siguientes resultados: en 
el Neguev un millon ds almas y en los demãs paxtes del Estado - 1,5-2 
millones, en total 2,5-> millones de habitentes. Es decir, que Eretz 

Israel podria alto toda 18 población judia de Europa (con excepciôn 

de la Uniôn Soviética), de los paisas del Criente y ya también una can= | 
tidad de "olim' de Auérica, 

Nuestras conclusiones sobre 1a capacidai dé absorbeión depens d 
de, empero, de las siguientes Condiciones: u)que la población agricóla 
formara cl 2Ck «e la poblaciôn total y b) que s2 implantara mêtodos 
modernos de cultive. Hemos visto anteriormente, que en Estados Unidos se 
redujo antes de la vltima guerra la poblacion agricola a sólo 15% y asi í 
también en otros paises. En la medida que se reduce 1a población agri= 
colasaumenta la capacidad general de absorbciôn. 

ademãs la técnica sigue desarrolLandose, perfeceionandose, 4 
ereando cada vez nusves posibilidades para ₪1 amen.o de la población. 

Si fuese posible traer a Eretz Israel Je iumediato en el | 
término de un afo toda la cantidad mencionada de "cl it tendriamos que 
basar nuestros calculos sgõlo en el estado actual de la técnica y de la 
ciencia, Pero es evidente, que la entrada dei pais de Ee. millones no 
puede realizarse er. un periodo tan breve. Este proceco tendrã que pro- 9 
longarse y en cl mejor de los casos durará varios ahovs. En los tiempos | 
actuales la 586מ168 ע‎ 18 0162018 adelantan rãpidamente y sus resultas 
dos pueden beneficiar enormemente nuvstra obras Estamos ahora en los 
comienzos de las investigaciones sobre 172 energia atômicas EL pleno 
desarrollo y 12 explotaciôn de 12 energia atômica provocarê un cambio 
8 radical y profunio, que el descubrimiento y la expiotaciôn de la 
mâquina a vapor, y la explotaciôn de la energir electric en el si- 8 
glo XIX. Al igral que los honbres del siglo XVIE no podrian imaginarse 3 
las grandes posibiliddes, que las máguin.s a vapor abren para la humas 

nidad y al igual, que שת‎ el siglo XVIII ningun iAvessigador no pudo pres 
veer a que limites podrê llegar la densidad de la poblaciun en nuestros 
6168008 "6160%571008"- asi tan lejos do la re” 4 תם‎ 686208 calculos so- 
bre 12 posible densidad de 1a población despues de que la energia atômica 
estara O RETNA to explotada en la economia. 

Por esta razones, tenemor que considerar nicstros cálculos 
sobre lo"absoluta" canacidad de absorbciôn de Ereta Isracl nada mãs que cos 
mo sugerencia amd modestas de las posibilidades existentes. 

/ 

Por » tanto, si afirmamos, quo de acusrdo al estado astual 
de la agronomia y é de la técnilds y sôlo con la Colidiciôn de explotar Tas 
actualmente existentes y actualmente conocidas positilidades puede Eretz 1 
 ‎ההדה ורה ההדחה 0 — 0 —

Israel absorber otros 4-millores y mãs de habitantes, significa eso sólo 
una cosa: que la capacidad de absorber es prácticamerte ilimitada y quién 
sabe cúnatos millones podrà acoger el pais dentro de 10 - 20 amos. 

Una cosa, sin embargo, hay que recordar, La capacidad de ab- 
sorbeion de un pais es cl resultado - antes 0% uada - del esfuerzo huma- 
nos deltrabajo y del 4 a



  

A 

  

La capacidad de absorbciôn es, principalmente, creada por los hombres, 
Ella es la suma u el resultado de 18 inceligencia, capacidad, trabajo, 
ficeledad y obstinaciôn del hombre. 

Una cosa mãs hay que recordar; mientras rigo el sistema ca= 
pitalista en la economia , se sucedon periodos de busna conyuetura y de 
erisis, independierterente de la eapacidad densitiva de la poblaciôn. 
Este fenômeno se dehe a los cambios en gl mercado internacional y de la 
capacidad de ccugtino de 1a poblaciin mundial. Sólo se podra llegar a una 
vida nivelada, ₪ טקה‎ estabilidad, si la economia la produceion y el con- 
sumo serlén sistemâbicamente organizados por la sociedad, Sôlo asi se 
podria lograr, que las empresas trabajsf sin interrupciôn aho tras afo y 
que los hombres estên ocupados permancntemente. Pero mientras en Ereta 
Israel rige el sistem capitalista y vna economia "libre? y no organizas 
da, es lôgico que en un periodo haya mucho trabajo y falten entonces ma- 
nos de obra para cumplir con 80028 108 pedidos É inmadiatamente despuês 
haya desocupaciin. Esto és rn problem> aperte y “o tiene ninguna relaciôn 
con el de absorbcion. Para cl casc es igual si Eretz Israel tenga una pos 
blaciôn de medio millon, de 2 millones o de 4-5 Millonss. Garaeteristico 

para establecer 1a capacidad de absorbziôn às un pais no es el aho de 

erisis y no el de prosperidad excepei: nal, sino e) promedão general, 
las posibilidades gersrales que ofrece vn pais para la existencia de tal 
Wotra poblácion dvrante Jergos afos, 

Y po” cso es, ccmo 10 digimos guteriormento, es decisivo 4 
esfuerzo humano, lo inversiôn de medios y de 5230310 18 080801080 6 
gbsorbcion crearan "a vozuntad y el esinerzo humano. 

Faltar» acaso al Puebho Judio, que tantas persecuciones ha sus 
frido durante gensracionss en los péises del Galuth; faltarã a este pueblo: 
que tanto sufrio do m) Hitler y de los nazis, que tamoiér ahors se ve amem 
nazado por olas de artistmitismo; le faltarê- preguntamos- valor y constane 

 -‎ 410011080 ; obstinaciôn para construir para si un hogar en Ereta Isסב8,
rael? Faltarê a ja Juventud Judia voluntad jalutzian” para secar los pan-= 
tanos de Fretz Isracl., de hacer florecer sus desderitos, de convertir sus 
montahas y sus vallcs cn zonas agricola. y crea. asi la base para un Yshuv 
grande y libre, ye sezalara al mundo nuevos caninos qu: progreso? 
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